

Съверно



НЕЗАВИСИМЪ ИНФОРМАЦИОНЕНЪ ВЪСТНИКЪ

Абонаментъ 30 л. за 6 мѣсеци

ОБЪЯВЛЕНИЯ: търгов. реклами по 1-20 лв. кв. см., държавни и общински по 2 лв. на дума: годишни, венчални, благодарности по 40 лв., малки обав. 20 лева

Гл. редакторъ Петко Пав. Поповъ
Редакторъ подлистника
Река П. Попова
издава аген. „МЕЛПОМЕНА“

Всяко се изпраща
адресъ: Редакция на
вѣстникъ „СЪВЕРНО ЕХО“
Плевенъ
Печатница „ЕДИНСТВО“

Нѣма по-неблагодаренъ народъ отъ българитѣ: тия които прѣзъ четиридесетъ и петъ години му създадоха редъ, законъ и свободи, които четиридесетъ и петъ години го водиха къмъ прогресъ и култура, днесъ, за да се осигури за по-дълго властуването на десетъ души, сж тикнати въ затвора.

Тревожни извѣстия

Отъ къмъ Неврокопско и Петришки се носятъ тревожни вѣсти. Тамошното население, притиснато отъ администрацията, е било принудено по заповѣдта на нѣкой войводи отъ лагера на Т. Александровъ да се мобилизира и около 3000 души подъ командата на извѣстиятъ Алексо паша, нападнали Неврокопъ и поканили администрацията да се оттегли и опразни града. Завързано било формално стражение, което е продължавало два дни. Резултата отъ него, споредъ в. „Радикалъ“ администрацията, се е оттегела и напуснала града, като оставила и много жертви. Следъ това Алеко се отдропналъ заедно въ мобилизираното население въ плани-

ната, като прѣдалъ града на пристигналитѣ войскови части.

Изобщо положението изъ тоя край е много сериозно. По него министерския съветъ е заседавалъ и вчера но какво е рѣшилъ, е неизвестно. А кой е виновенъ за тия опасни събития? — Вжъ „Зора“ въ една статия, въ вчерашния си брой, заключава така: „Ония които изпращатъ и тѣрпятъ катили за администратори изъ тоя край; ония, които прѣследватъ мирнитѣ граждани, защото имъ били политически противници; ония, които съ своитѣ бѣски прѣследвания сжздаватъ неlegalни, ония, които безжъвѣстно интрениратъ се мѣст в а т а имъ.“

19 ноември!

Равнодушие и тѣпа апатия сж обзели по-широкитѣ слоеве отъ българското гражданство, и то въ дни най-сждбоносни и застрашителни. То е, като че ли само нѣмъ свидѣтел и съучастникъ на собствената си трагична участъ.

Нему, като че ли липсва национална гордостъ и трѣзво и резонно анализиране на събитията, които за голѣмо нещастие станеха на послѣдъкъ въ страната ни.

А България е поставена на кръстопѣтъ, тя е изправена прѣдъ дверитѣ на своята гибель и кризата която по-настоящъ прѣживява, едва ли нѣма да ѝ прѣстува нейното сжществуване.

Следъ търновскитѣ събития, следъ чудовищнитѣ мѣрки, които днешното „народовластническо“ правителство взе, за да осигури за по-дълго властуванието си, атмосферата стана по-натегната и още по-задушна, когато гражданството подъ страха на прѣследвания, е заставено да се дезинтересира отъ работитѣ на собствената си родина.

И оная малка частъ отъ него, която остана съ вѣра, че ще се намѣри единъ благоприятенъ изходъ на това положение, се нареди по-збито около трибуната на своя протестъ. Но, какво сж въ състояние да на правятъ тия малко народни труженци, когато повечето мълчатъ, криятъ се, на даже от-

бѣгватъ да чуятъ дори и назидателнитѣ и високо протестни слова, въ които се рисуватъ черни картини, на насилията и узаконения тероръ, които благодарение на своитѣ гражданско несъзнание, сж ги оставили да достигнатъ широкитѣ размѣри.

А нему прѣдстои борба. Гражданино за конституционни свободи, ти се зовешъ! Нека отъ тежката и отговорна участъ на твоитѣ водители, които на 17 септември те повикаха на миренъ митингъ в Търново, нека отъ свѣтлата стойцизъмъ съ които тѣ посрѣщяха най-гнуснитѣ оскръбления, ти почерпишъ великата поука на истински народенъ ратникъ и трибуна, готовъ да пожертвува себе си за скъпитѣ свободи.

Запомни, на 19 ноември ти се викашъ, противъ твоята воля, прѣдъ урнитѣ, за да кажешъ дали тѣ сж виновни, или невиновни.

Запомни, че тамъ ти ще бждешъ сждия, на нѣколко твои водители, които четиридесетъ и петъ години те водѣха къмъ прогресъ и култура и ти да доха демократични свободи.

Запомни, че прѣди да прѣстѣжшишъ къмъ рѣшающата урна, ти трѣбва да разгърнешъ най-тъмнитѣ страници на послѣдната ни политическа история. Стига апатия, стига дезинтересованостъ отъ твоитѣ праведно сжществуване, а повече будностъ, повече активностъ!

М. Сгибелъ

Около спорѣтъ Обовъ-Дафиновъ

Следъ дѣлти взаимни нападки и обвинения единъ срѣщу другъ между министъръ Ал. Обовъ и брѣшия окр. управителъ Н. Дафиновъ, най-сетнѣ настѣпи помирѣние. Тоя споръ бѣше довелъ работата до тамъ, че съюза се постави прѣдъ формално разцѣпление, въ което дружбашкиятъ цѣлъ да се раздѣлятъ въ „честни“ и „безчестни“.

Единия и другия се оправдаха, че били скарани отъ заинтересовани хора на черния блокъ (!) и че всичко това което се писало било само шантажъ.

При това самооплюване, гражданството стѣ въ недоумѣние. То неможе да се помири съ мисълта, какъ следъ като се изнесоха толкова работи и на двамата имъ се гласува абсолютно доверие.

Знаятъ се обаче, антрефилетата на министъръ Ал. Обовъ въ в. в. Дневникъ „Миръ“ и „Побѣда“ срѣщу новия му приятелъ, който се дава подъ сждъ отъ дирекцията по Т. П. С. за разни злоупотрѣбления. Помнятъ се и статитѣ на Дафинова въ „Землѣделска защита“ противъ министѣра и дирекцията и думитѣ казани прѣдъ насъ:

„Обществото има да чуе тепърва интересни работи, защото за смѣтка на министъръ Обовъ, неможа да понасямъ срамъ и отговорностъ та прѣдъ дружбитѣ въ окръга.“

Знаятъ се и се помнятъ много още работи, но тѣ се помириха.

А защо се помириха, знае се и това: то стана подъ страха да не се разнищи и разцѣпи съюза и да използва врага. Но това помирѣние е изкуствено, прѣсилено, врѣменно и нетрайно, защото гангрена която разяжда не само плевенскитѣ дружби, но и цѣлия землѣделски съюзъ, нѣма да се излѣкува съ подобни примирѣния. Драгиевъ право каза: „Пожарна никой неможе да изгаси срѣдъ дружбашкиятъ срѣди, защото той се подпалва отъ вѣтрѣ“. И излишна е декларацията на окръжното настоятелство на плевенскитѣ дружби, която се печати въ послѣдния брой на „Землѣделска защита“, „че въ плевенския окръгъ има пълно сцѣпление“ и пр.

Каква самооплюма! Защо това не се съобща прѣдъ два

Народно Осигурително Дружество

БАЛКАНЪ

ВЪ СОФИЯ

Основано 1895 година

Капиталъ, запасенъ фондъ и резерви 0,000,000 лв
Осигоренъ капиталъ по клона Животъ 150,000,000 „
Изплатени загуби 125,000,000 „

„Балканъ“ дължи доброто си име и голѣмия си успѣхъ на своето солидно управление, на ефтинитѣ премии и най-износни условия за осигуряване по клонитѣ:

„ЖИВОТЪ“, „ПОЖАРЪ“, „ТРАНСПОРТЪ“ „ЗЛОПОЛУКА“ и „ПОПУЛЯРНИ“.

Осигурете себе си, жената и дѣцата си при „БАЛКАНЪ“. Съ осигуряването се обезпечаватъ бждещето на всѣко сѣмейство по най-лесенъ начинъ. Само осигурените по клона „Животъ“ при „БАЛКАНЪ“ могатъ да се ползватъ съ кооперативно участие въ печалбитѣ и улисненията, които Дружеството прави на клиентите си.

Деятелни агенти и аквизитори се назначаватъ въ всѣко врѣме отъ Главната Дирекция на Дружеството въ София.

Панайотъ Василевъ

срѣщу кжща музеи съобщава на всички гражданци, граждани ученици и ученици, че въ магазинъ му ще намератъ голѣмъ изборъ: МЖЖКИ ГОРНИ РИЗИ отъ разни платове, БЪЛИ СВАДБЕНИ, за даръ ДОЛНИ РИЗИ И ГАЩИ.

ВРАТОВРЪСКИ, РЖКАВИЦИ, ЧОРАПИ, КЪРПИЧКИ, СУКНЕНИ ШАПКИ, ФОРМЕНИ УЧЕНИЧЕСКИ, БАРЕТКИ, ФУРАЖКИ ДР.

Най-ефтино е при ПАНАИОТЪ ВАСИЛЕВЪ.

мѣсеца, когато се тржбѣше изъ всичкитѣ вѣстници за разцѣплението? . . . Или защото споръ тогава между Обовъ и Дафиновъ не бѣше изгладенъ, за това ли?

Излишни сж коментари — нѣма сцѣпление, има враждебно настроение, отвращение и недоволство, които ще докаратъ общото разцѣпление, което е вече подѣто.

Спорѣтъ между Обовъ и Дафиновъ, както щятъ да се помиряватъ, неможе да се изглади, защото той е споръ въ цѣлия съюзъ. Той е първоу черенъ петно и първия сигналъ на разногласи. Отъ него се започва и вѣрната борба въ съюза, което ще го доведе до нечувано сгромолясане.

Донна Сола, която той иска да похити и която за него олицетворение на истината, правдата и любовта. Едвакво смѣлитѣ, любящитѣ и честни души на Мооръ и Хернани се различаватъ само по нюанситѣ на своитѣ пориви, въ своитѣ схващания и разбирания на истината, доброто и човѣшкото величие. До като за Мооръ любовта на Амелия звучи като заглѣхнало ехо, за Хернани тя е всичко, импулъс и пжтеводенъ форъ. Не напраздно сжщия Хюго казва въ своитѣ „Клѣтници“ така: „Съвокуиността на цѣлата вселена въ едно сжщество, въздигането на това сжщество до степенъ на божество, ето що за любовъ. Това е и Донна Сола за Хернани. Хернани или разбойникътъ отъ Сарагоса се явява като единъ силенъ отпоръ на режима който е тежелъ надъ испанския народъ прѣзъ XV и XVI столѣтие. Той е царъ на Арагонскитѣ и Каталонскитѣ планини и гори — както Карлъ Мооръ е царъ на Бохемскитѣ гори — Хернани е заточеникъ, изгнаникъ, леглото му въ шумата и скалитѣ, а буритѣ го приспиватъ. Душата му е бурна, неспокойна и широка като океана, чувствата му сж възвишеник ато полѣта на орела въ шемегни лазури. Донна Сола е за него символъ на най-висшата красота, висшата правда и добродѣтелъ които единъ царъ и единъ старецъ на сила искатъ да му отѣматъ. Въ името на тия добродѣтели той и испива флакона съ отровата, както Христосъ пие оцета отъ гжбата жертвтавайки се за човѣчеството.

Изъ между своитѣ драматически герои Викторъ Хюго издава Хернани въ най-величествена поза на срдѣно-вѣковенъ истински рицаръ — благородникъ, за когато любовта е най-великиятъ стимулъ къмъ божественото откровение. Като драматическо приизведение, Хернани е единъ паметникъ, издигнатъ отъ Хюго за увѣковечаване на либерализма въ книжнината и като най-откровенъ изразителъ на страститѣ и нравитѣ въ онази епоха.

Театрални отзиви

Хернани

(Драма въ V дѣйствиа, отъ Викторъ Хюго. По случай прѣдстоящото и прѣдставяне отъ Плевенски Общински Театръ).

На далечния хоризонтъ на французката и нѣмската лите-ратури още блѣстятъ съ ослѣпителна свѣтлина двѣ ярки звѣзди, въ блѣсъка на които се очертаватъ двѣтъ мощни фигури на двамината гениални писатели: Викторъ Хюго и Фридрихъ Шиллеръ. Това сж двама писатели съ неизмѣримо широкъ полѣтъ на фантазията и безкрайна дълбочина на чувствата. Ако Шиллеръ издига мощния образъ на Карлъ Мооръ като силенъ протестъ на старогерманската плутокрация, като сигналъ за борба за социална правда, прѣписяйки въ жертва ефимернитѣ лобзания на своята младенческа и любовеобична душа, то Хюго ни издига наравно съ него въ името на сжщитѣ почти лозунги своя величественъ Хернани! — величественъ по своето благородство и смѣлость. До като една се бори срѣщу наредбитѣ на тогавашния общественъ строй, другиятъ възстава противъ единъ царъ какъвто е Донъ Карлъ. Той го мрази, гони и прѣслѣдва, за дѣто е изтрѣбилъ неговитѣ фамилии корифей, той възстава противъ него въ името на една жена

Ал. Гюровъ.
(артистъ)

Новий

ГРАЖДАНИ, ВЪ МАНИФАКТУРНИЯ МАГАЗИНЪ
НОВИ БОНЪ МАРШЕ“

Новий

Бонъ Марше

има ГОЛЪМО НАМАЛЪНИЕ НА ЦЪНИТЪ НА ВСИЧКИ ЗИМНИ СТОКИ.
ЗАПОМНЕТЕ ТОВА ДОБРЪ И ПРОВЕРЕТЕ ВЪ „НОВИ БОНЪ МАРШЕ“

Бонъ Марше

ПРЪЗЪ СЪДМИЦАТА

Димитър Н. Чорбаджиев, нѣма да приема за имения си день-Димитров-день.

Вѣстникарски Секретарията на комитета за организиране на всички провинциални журналисти е изпратил писмо № 1 отъ 18 октомври, съ коего съобщава, че комитета е започнал своята дѣйност. За знание, въ него влизатъ Ст. Данковъ, директоръ в. Ратникъ — Русе; Петко Пав. Поповъ, редакторъ в. „Сѣверно ехо“ — Плевенъ, за секретаръ и сжвѣтници: Стою Андрейчевъ, редакторъ в. Родолубецъ — Габрово; Ст. Петровъ, редакторъ в. „Добружанско слово“ — Варна и Иванъ Хлѣбаровъ журналистъ отъ Търново.

Писма, запитвания и др. се отправятъ до секретаря.

Духовни сказки. Добро впечатление прави взетата инициатива отъ Плевенското свещенническо братство, да се устроятъ всѣка недѣля слѣдъ 5 часа подиръ обѣдъ духовни сказки въ съборната дърква „Св. Николай“ на подобрани религиозни и философски теми. За тая цѣль въ църквата е прокарано електрическо осветление и прѣди започването на сказките се поставятъ столове, за по удобно на слушателитѣ.

Инициативата е похвална и желателно е тия научителни сказки да се посѣщаватъ отъ всички граждани, особено отъ учещата младежъ, която се нуждае отъ духовна култура и религиозно възпитание.

Митница въ Плевенъ. Вчера Търговското дружество има събрание. Край другитѣ въпроси, бѣше повдигнатъ въпроса, да се иска отъ М-вото на финансиитѣ, да се открие или примѣсти митницата отъ Сомоайтъ въ Плевенъ, като тамъ остане само клонъ. Въпроса е отнесенъ до Русенската Търговско-Индустриална Камара, която ще иска отъ Министерството удовлетворение на искането на Плевенскитѣ търговци.

Хоровото дѣло в Плевенъ. Плевенци могатъ да се радватъ на единъ добръ уреденъ църковенъ хоръ при църквата „Св. Параскева“, дирижиранъ отъ известниятъ руски художникъ — композиторъ Сорокинъ. Тоя хоръ който се свормува едва прѣди нѣколко мѣсеца, сега съ голѣмо съвършенство изпълнява най-хубавитѣ концерти въ Велела, Архангелски, Чайковски, Бортнянски и др. като и известнитѣ композиции на самия Сорокинъ.

Този хоръ може вече да се сравнява и съ хоровитѣ на

Николаевъ, Добри Христовъ и Ан. Николовъ въ София. И ние вѣрваме, че оповѣстения духовно-свѣтски концертъ на 28 т. м. въ салона на д-во „Съгласие“ ще бжде посетень отъ цѣлото Плевенско гражданство. Нека го подкрѣпимъ!

Промѣни. До сегашния троянски агрономъ Ахаловъ е прѣмѣстенъ въ Плевенъ.

Около референдума. Много срѣди изъ провинцията сж възмутени отъ начина по който „народовластницитѣ“ сж рѣшили да „сждятъ“ кабинетитѣ Гешевъ — Даневъ и Малиновъ — Костурковъ. Заявява ни се, че на 19 ноември, деня на референдума, вмѣсто съ черни бюлютини, ще излъзатъ съ лозунги, макаръ, че нѣмало да се считатъ за гласъ. По такъвъ начинъ ще се прѣцени демонстрацията на Конституционния блокъ въ този чудовищенъ референдумъ, съ които дружбаши и комунисти се стрѣмятъ да унищожатъ опасната за тѣхъ опозиция.

Видень блокъ прѣдставителъ отъ столицата ни заяви сжщо по референдума: *Конституционния блокъ не е взълъ още окончателно рѣшение дали ще гласува съ черни бюлютини, съ който дружбаши и комунисти сж рѣшили да имъ ги напаятъ. Движението въ провинцията, което започна да се засилва, дава изразъ на голѣмото негодувание и въроятно е да се излъзатъ съ лозунги Друго, каза той нека се запомни, че политиката е колело — съ сжщия този законъ за референдумъ ще бждатъ сждени и тѣ, защото трѣхнитѣ пристѣпления сж по тежки.*

За изтѣжленията при Д. Дѣбникъ, Ресенъ, Търново и Горна Орѣховица, истинския български народъ нѣма да имъ прости.

Фурнажийска шашарма. Отъ седмица вече въроятно по заповѣдъ на г. прѣдседателя на тричлената комисия, хлѣба по фурнитѣ е намалень по 5 лв. Изглежда, обаче, че фурнажийтѣ не сж довольни отъ това намаление и за това по нѣкой фурни започнаха да се правятъ шашарми: вадятъ по малко хлѣбъ и много граждани не могатъ да си купятъ. За да се изобогнатъ недоразумения, съ врѣме трѣбва да се внуши на тия приятели, за да не стане послѣ късно.

Протестирани полицаи. При нотариусъ къмъ Плевенския окръженъ сждъ, прѣзъ януари т. г. сж протестирани 404 полицаи, прѣзъ мартъ 359, прѣзъ апрѣлъ 298, прѣзъ май 421, прѣзъ юни 434, прѣзъ августъ 506, прѣзъ септември 466 и прѣзъ октомври до 15 408. Сумата може би надминава

ва надъ 50 милиона лева.

Банкови. Облигациитѣ отъ Б. Н. Банка 6 1/2% заемъ на държавата отъ 1921 год. сж получени въ Плевенския клонъ на банката.

Раздаването имъ става споредъ записваниято, кой кждѣто е записалъ облигации, тамъ ще ги получи, като прѣдстави врѣмената разписка, издадена му при записването на заема.

Отъ тукъ -- отъ тамъ

И сериозно и сжщно

ДОБРЪРЪ „КООПЕРАТОРЪ“

Сдружень землѣделецъ отъ Новачени ни пише:

„Нашия съюзень другаръ г. Недѣлко Дафиновъ въ два броя вече на „Землѣделска защита“ пише като отличень защитникъ на кооперативното дѣло у насъ; дава добри сжвѣти, направлява и ние сдруженитѣ землѣдѣци отъ Новачени го поздравяваме. Тия статии сж цѣнноста, но едно ни оудва, защото той се сѣща да пише така късно за кооперативизма?“

— Защо ли? Тоя въпросъ трѣбваме да отправимъ до него, но нали чрѣзъ насъ запитате, ще Ви отговоримъ: защото сега се е настаналъ на топличко въ кооперативния синдикатъ „Снопъ“ въ Плевенъ, отъ кждѣто получава 3000 лв., извънъ друга тѣлѣщичка заплаата, като инспекторъ на Съюзното Застрахователно д-во „Землѣделецъ“. Попитайте го, защо се отказа отъ възвръщания му постъ, като окръженъ управителъ?

— Въ „Снопъ“ е по-добръ!

ЛИЧНИ

Вѣстникъ „Землѣделска защита“ отъ 17 октомври отбѣлѣзва:

„Младиятъ ни и многообщающъ поетъ г. Сергій Румянцовъ, и редактора на „Младежко знаме“ г. Цвѣтко Аврамовъ и секретарьтъ на младежкия землѣделски съюзъ г. Ив. Поповъ посѣтиха Плевенъ и присѣдствуваха на окръжното събрание на 15 тогѣ

— Варда. а. а! Събитие! Асж освѣнъ тия сжжли гости на Плевенъ, други не сж дохождали. Сега остава да се отбѣлѣжи: „Онзи день Плевенъ бѣше посетень отъ нашия сдружень другаръ, кехаята на с. Буковлъкъ. Той направи една обиколка изъ града, срѣщна се съ нѣкой наши приятели, а слѣдъ туй слѣзе изъ съръ пазаръ и си купи едни опинци“.

Пелинко.

свойто повѣление.

Нима еманципацията, нима допускането на жената до всички отговорни постове на политическия и общественъ животъ вѣчно ще бжде феномално явление?

Въ името на прогреса, това твърдѣние е невалидно.

Еманципация, но не опасната и своеобразна еманципация, базирана на изхабени и казуистични принципи, защото онѣзи, които не сж въ състояние да се справятъ съ фамознитѣ отговорности, нѣще бждатъ въ състояние да дазатъ своитѣ права. — Силната жена, а не жената — мжжъ, ето идеала на съврѣмения дѣвица. Елиза Франпанъ въ романа „Трудъ“ казва: „Ние женитѣ сме призва-

Акиционерно Д-во „Рубин“ Плевен
Телефон № 173

Парна бояджийска Фабрика:
Боядисва памучна прежда — търговска стока и други домашни произведения в разни бои. Парна тепаица.

Фабрика за цариградски язми:
пжлен чешит язми - отична изроабтка. Представители за окръга: Цанев & Димитров.

Парна дърводелска фабрика:
Машинна изработка врати, прозорци, дюшемета, мебели и др. работа чиста и акуратна.

Поржките се приематъ направо в канцеларията на Д-вото зад гроблицата при V кв.

ОБЯВЛЕНИЕ № 2138 Извѣстявамъ, че на 27 Окт. 1922 год. ще се продаватъ въ публичень търгъ слѣдующите движими имоти а именно: 1) Една волска каруца, нова не употребявана за 4000 лева
Горния имотъ принадлежи на Трифонъ Каменополски. отъ гр Плевенъ.
Наддаването ще почне отъ пхрвоначалната оценка на горѣ Разглѣждане книгата и наддаването може да става всѣки присѣственъ день и часъ въ канцеларията ми. гр. Плевенъ 6 X - 1922 год.
Дѣло № 998 отъ 1922 год.

II. Сждебенъ Приставъ: С. Величковъ

4 А ПЕХ. ПЛЕВЕНСКА НЕГОВО ВЕЛИЧЕСТВО ДРУЖИНА

ОБЯВЛЕНИЕ № 4,800. Цѣба на 4-а пех. Плевенска дружина известява на интересующите се че на 25 Октомври отъ 8 до 11 часа пр. обед в канцеларията на Плевенското и Търновското и Финансови управления и Червенобрешкото селско Общинско управление ще се произведе търгъ по доброволно сжгласие за доставката на 70,000 килограма пшенично брашно на приблизителна стойност 350,000 лева и 50,000 килограма плява, (слама вжршана с варшачка ситно,) на приблизителна стовнист 25,000 лева.

Доставката за брашното ще бжде за търговците от гр. Плевен Франко казармата на дружината, а за другите градове гара Плевен.

Залогъ за правоучастие в търга е 5% от приблизителната стойност, в банково удостоверение, конкурентите да се сжобразяват с закона за бюджета, отчетността и предприятията от т. м. г.

Поемните условия могат да се видятъ всеки присѣствен ден в гореказаните финансови управления и Червенобрешкото селско общинско Управление.

18 октомври 1922 година гр. Плевен.
От цѣба на дружината,

Обявление и реклами
ЗА
„Сѣверно Ехо“
СЕ ПРИЕМАТЪ САМО ВЪ БУКТАТА ДО Д-ВО „СЖГЛАСИЕ“ ТЪРГОВЦИ, запомнете: „Сѣверно ехо“ е най-разпространения вѣстникъ въ Сѣверна България и има повече отъ 10,000 читатели.

Хернани на Плевенската сцена. На 29 ноември недѣля вечерьта, общинския театъръ ще прѣдстави известната драма на знаменития френски писателъ - романистъ Викторъ Хюго, „Хернани“ - драма в 5 дѣйствия. Пиесата се режисира отъ г. Ал Гуровъ, върху която въ настоящия брой даваме критическо резюме писано отъ него. Още отъ сега сж ангажирани около 100 мѣста. Вѣрва се, че прѣдставянето на „Хернани“, ще бжде едно истинско театрално тържество, редкостъ за Плевенъ.

Влюча чугунини [Лека Чехска стока с 1, 2 и 3 дупки; обли 10, 11, 12 цола.
Мамарина черна № 6, 8, 10 и 14
Крака чугунини за готв. машини
Рамки „ „ „ „
Скари „ „ „ „
Конзоли „ „ „ „
Врати, скари и пр. за обли печки на износна цена в желез. магазин

Иван Миндаликов — Плевен.

Жената и политиката

II
Най-несправедливитѣ, най-реакционни възгледи по отношение на жената, въ обвинителната доктрина на Нитче омекватъ прѣдъ свѣтлината на една дивна негова мисль: „Не само едно продължение на рода трѣбва да е цѣлът на жената, но и неговото все по-голѣмо усъвършенствуване“.

сж по-съврѣмenni разбираия, съ най-свѣтлото и чисто име на живота — свободата.
Врѣмето и обстоятелствата съ единъ замахъ на повѣление и могъщество ще впишатъ въ празнитѣ скрижали на справедливия искъ, онова, което мжжътъ въ ролята на узурнатора дълго е отричалъ и отрича.
Има нѣща, които при цѣлата мрѣжда отъ прѣдпазителни срѣдства, макаръ и не спонтантно се налагатъ.
Природата неизмѣнно слѣдва джтя на най-висшигъ, но винаги положителни надъ живота принципи. Тя ще продукува

ни да произведемъ ревизия въ дѣлата на мжжа — господаръ“. Марселъ Прево, този голѣмо феминистичень ратникъ, допълва: „Съврѣмнената жена проявя твърдата воля да разшири мѣстото си въ бждащето общество.“

Тя носи въ себе си непожтнатъ запасъ отъ надежди и енергия. Възпитана тѣй да се каже въ единъ килиень полумракъ, очитѣ й прѣдъ ясно освѣтления прагъ на живота се разтварятъ. Полето на нейния идеалъ се разширява.“

Почти въ всички културни страни жената е извоювала голѣма частъ отъ своитѣ права. Даже въ Китай и Япония сжществуватъ голѣми феминистични движения, които взиматъ на-

послѣдкъ сериозни размѣри Японскитѣ жени устройватъ митингъ прѣдъ които издигатъ лозунга: „Освободете нашитѣ тѣла и души“. Китайскитѣ жени сж извоювали всеобщо избирателно право.

Ще свърша съ една цѣнна мисль на руската поетеса Любовъ Столица прокарана въ една неодавна държана сказка, на тема: „Положението на жената“, по покана на женското д-во въ столицата: „Жената ще остане загадка до тогава, докато тя сама не прѣмахне тая загадка, като се заеме за всестраното си развитие и еманципиране, което до днесъ ѝ е прѣчило да бжде на равна нога съ мжжътъ“.

Рена П. Попова,